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.منفعل را بدانداكسام كضیو شرظی •2

.آ ن تضخیط دىدكیاس اس تثنایی و اكسام •3

.اتعالی را بیان کندحالات  چيارگانو كیاس اس تثنایی •4

:آ ن چو کو بعد از پایان درس فراگیر باید بتواند:جزیی اىداف  
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كضیو شرظی و اكسام آ ن؟
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.در این گونو كضایا بو پیوس تگی و اتعال و ملازمو دو نسبت حکم می صود

:كضیو شرظی

:شرظی متعل

:شرظی منفعل

:كیاس اس تثنایی

:كیاس اس تثنایی اتعالی

:كیاس اس تثنایی انفعالی

.در این گونو كضایا بو اتعال یا انفعال میان دو نسبت حکم می صود

.در این گونو كضایا بو گسس تگی و انفعال میان دو نسبت حکم می صود

.كیاسی کو عین نتیجو یا نلیغ آ ن در یکی از ملدمات اس تدلال ذکر صده باصد

.. اگر ملدمو اول كیاس اس تثنایی یک كضیو شرظی متعل باصد بو آ ن كیاس اس تثنایی متعل می گویند

.  اگر ملدمو اول كیاس اس تثنایی یک كضیو شرظی منفعل باصد بو آ ن كیاس اس تثنایی منفعل می گویند



 

5

در این گونو كضایا بو پیوس تگی و اتعال : كضیو شرظی متعل

.و ملازمو دو نسبت حکم می صود

اگر باران ببارد آ ن گاه زمین خیس می صود.

در این مثال وجود یک حکم و نسبت مشروط و وابس تو 

.بو وجود حکم و نسبتی دیگر است



ت ارد اگر  اران ب  گاه ب  ودآن 
 
ی س می ش

 
ن خ .زمی 

دم                                                                                    الیمق             ب 

 

ملدم

تالی

:اجزای كضیو شرظی



 

:كضیو شرظی منفعل
دو یا چند نسبت ( یعنی ناسازگاری)بو گسس تگی، انفعال و عناد 

.حکم صده است

عدد یا زوج است یا فرد  .

 کتاب یا منعق است یا فلسفو.

.است« یا –یا »ساختار كضایای شرظی منفعل 



 

.منفعل حلیلی: الف

.منفعل مانعو الجمع: ب

.منفعل  مانعو الرفع: ج

:اكسام كضایای  شرظی منفعل



 

 این میان وانفعال نیستند کاذب زمان وهم ظادق زمان كضیو،هم بخش ىردو حلیلی درمنفعل

.است تام و حلیلی انفعالی كضایا، بخش دو



 

:عدد ظبیعی یا زوج است یا فرد: مثال

راه تضخیط منفعل حلیلی

خیرآ یا امکان دارد دو جزء كضیو منفعل ، با هم ظادق باصد؟ :الف

خیرآ یا امکان دارد دو جزء كضیو منفعل ، با هم کاذب باصد؟ : ب

.چنین كضایایی را منفعل  حلیلی می گویند

امکان داره یک عدد ظبیعی،  هم  

خیرزوج باصو هم فرد؟ 

امکان داره یک عدد ظبیعی زوج   

خیر نباصو ، فرد هم نباصو؟

 



 

 كابل كضیو، دوبخش الجمع مانعو درمنفعل

 توانند می اما نیستند،  ظدق در جمع

.باص ند کذب در جمع كابل
 

منفعل مانعو الجمع 

:راه تضخیط منفعل غیر كابل جمع در ظدق
برای تضخیط ، دو سوال كبلی را بپرس ید اگر  فلط پاسخ سوال 

.اول منفی باصد،آ ن كضیو منفعل  غیر كابل  جمع در ظدق است



 

:فردا یا دوصنبو است یا سو صنبو: مثال

راه تضخیط منفعل غیركابل جمع در ظدق

خیرآ یا امکان دارد دو جزء كضیو منفعل ، با هم ظادق باصد؟ :الف

بلهآ یا امکان دارد دو جزء كضیو منفعل ، با هم کاذب باصد؟ : ب

.چنین كضایایی را منفعل غیركابل جمع در ظدق گویند

امکان داره فردا هم دوصنبو باصد ،هم 

خیرسو صنبو؟

امکان داره فردا دوصنبو نباصو، سو صنبو هم 

.بله،ممکنو  یک روز دیگو باصونباصو؟ 

   



 

درمنفعل غیركابل جمع در کذب دوبخش كضیو، كابل جمع در 

.کذب نیستند، اما می توانند  كابل جمع در ظدق باص ند
 ماهعي الصفع

 یا
 موفؿل غیص لابل جمع در کشب

راه تضخیط منفعل غیر كابل جمع در کذب

ن لضیي موفؿل غیصلابل بص
 
ای تػزیؽ،دو عٍال لبلی رابپصعیس اگصفكط پاعذ عٍال دوم موفی باؼس،ا

 .جمع درکشب اعت



 

«علی صکس تو است یا رضا»دراین اتاق فلط علی و رضا حضور داصتند، پس این گلدان را یا :مثال

بلهآ یا امکان دارد دو جزء كضیو منفعل ، با هم ظادق باصد؟ :الف

خیرآ یا امکان دارد دو جزء كضیو منفعل ، با هم کاذب باصد؟: ب

کدام گلدان را نضکس تو باص ند،اما ممکن است ىر دو ىیچ  است زیرا نمی صودغیركابل جمع در کذب این كضیو منفعل 

.در صکستن آ ن دخیل بوده  باص ند

  

راه تضخیط منفعل غیركابل جمع در کذب



 

ن
 
 لیاس اعتثوایــی و الظام ا

:مانند.است صده ذکر اس تدلال ملدمات از یکی در آ ن نلیغ یا نتیجو عین کو است كیاسی اس تثنایی كیاس

.بارد نمی باران پس نیست، ابری ىوا. است ابری بارد،ىوا می باران اگر  

. است صده ذکر اول ملدمو در« بارد می باران»  نتیجو نلیغ بالا مثال در  

:صود می تضکیل ملدمو دو از اس تثنایی كیاس   

  حملی            حملی ملدمو یک+ «منفعل یا متعل خواه»شرظی ملدمو یک 

  :مانند

«متعل شرظی»آ یند نمی مسافران باصد، بس تو جاده اگر: اول ملدمو

«  حملی»پس جاده بس تو نیست:نتیجو «                                      حملی »مسافران می آ یند :ملدمو دوم 

«  شرظی منفعل»لفغ یا مفرد است یا مرکب:ملدمو اول 

«حملی»پس مرکب نیست :نتیجو «                                        حملی»لفغ مفرد است:ملدمو دوم  



 

 قیاس استثنای  ی

 اعتثوایــی اتؿالی

 استثنای  ی انفصالی

 انفصالی حقیقی

 انفصالی غیرقابل جمع در صدق 

انفعالی غیركابل جمع در کذب



 

ملدمو دوم ان حملی و ملدمو اول آ ن شرظی متعل کو  كیاسی:كیاس اس تثنایی متعل

ملدمو دوم است کو در این ظورت برای 

كابل فرض وجود دارد چيار حالت

.کو دو تا از آ ن ىا معتبر است 

رفع تالی:  وضع ملدم      ب:الف 





وضع  ملدم

رفع تالی

اثبات تالی اثبات مكسم       :          قاعده وضع مقدم
 :  مثال
 باؼس، کصدى اعتفادى بصلی بزاری  از             اگص

 «اثبات مكسم»                          
هگاى

 
               .اعت ؼسى گصم اتاق               ا

 « اثبات تالی»                            

 هفی مكسم:  بهفی تالی           :  الف:                 لاعسى رفع تالی 

 :  مثال 

هگاىاز بزاری بصلی اعتفادى کصدى باؼس،اگص 
 
 .  اتاق گصم ؼسى اعت ا

 «   هفی تالی». .  اتاق گصم هػسى اعت

 «هفی مكسم».. پط از بزاری بصلی اعتفادى هکصدى اعت   



رفع  
ملدم

وضع 
تالی

ن لیاس هامعتبص اعت  
 
اگص در لیاس اعتثوایــی اتؿالی،رفع مكسم ؾٍرت بگیصد ا

 «  مغالعي رفع مكسم»ومغالعي مدظٍب می گصدد 
 :ماهوس 

 .اگص امصوز جمعي باؼس تععیل اعت 
 «رفع مكسم»امصوز جمعي هیظت  
این لیاس رفع مكسم اعت و همی تٍان هتیجي »« هتیجي هادرعت»پط تععیل هیظت  

ن گصفت  و گـفت 
 
زیصا تععیل ؼسن دلائل . «پط تععیل هیظت»کي ای لععی ازا

لٍدگی ًٍا،تععیلات رعمی و 
 
 .دارد« هیض  ...دیگصی از جملي بارش بصف، ا

ن ؾٍرت تالی وضع اتؿالی، اعتثوایــی درلیاس اگص
 
مغالعي). گصدد می مدظٍب ومغالعي هامعتبصاعت لیاس بگیصدا

«  مغالعو وضع تالی».محسوب می گردد كیاس نامعتبراست ومغالعو اگر دركیاس اس تثنایی اتعالی، وضع تالی ظورت بگیردآ ن 

:مانند 

اگر امروز جمعو باصد تععیل است 

«  وضع تالی»امروز تععیل است  

است نمی توان نتیجو ای كععی از آ ن گرفت و « وضع تالی»ىمانعور کو مضاىده می کنید این كیاس« نتیجو نادرست»پس جمعو است 

زیرا فلط جمعو ىا تععیل نیست وممکن است بو دلیل دیگری یکی  دیگر از روزىای ىفتو نیز تععیل صود« پس جمعو است»گفت 



:كیاس اس تثنای انفعالی

 حلیلیكیاس انفعالی

كیاس انفعالی غیر كابل ظدق در جمع.

كیاس انفعالی غیر كابل جمع در کذب .

.ازآ ن جایی کو سو نوع كضیو منفعل داریم،كیاس اس تثنایی منفعل نیز بو سو كسم تلس یم می صود



   .اعت خملی لضیي یک دیگصی  و خكیكی موفؿل لضیي لیاس، این مكسمات از یکی :الف 
   خملی                                 خملی لضیي+  خكیكی موفؿل لضیي

یس می دعت بي دیگص  بزغ بزغ،اثبات ًص هفی از و دیگص بزغ هفی لضیي، از بزغ ًص اثبات از لیاس دراین :ب
 
  .ا

    :دارد وجٍد خالت چٌار دیگص عبارت بي
هفی جضء دوم»رفع جضء دوم «                             اثبات جضء اول» :وضع جضء اول» 
اثبات جضء دوم»وضع جضء دوم «                                  هفی جضء اول»:  رفع جضء اول  » 
 هفی جضء اول»رفع جضء اول  «                            اثبات جضء دوم»: وضع جضء دوم» 
 اثبات جضء اول»وضع جضء اول«                                 هفی جضء دوم»: رفع جضء دوم» 

 ًص چٌار خالت ًم معتبص ًظتوس
 هفی یکی از ظصفین                   اثبات ظصف دیگص                      اثبات یکی از ظصفین                      هفی ظصف دیگص                

                                       :ماهوس                                                                                    :ماهوس
 .فصد یا اعت زوج ظبیعی عسد این یا                                                                    .فصد یا اعت زوج عسدظبیعی این یا

 «اول جضء هفی».هیظت زوج ظبیعی عسد این                                                  «جضءاول اثبات» اعت زوج ظبیعی عسد این
 «دوم جضء اثبات».اعت فصد ظبیعی عسد این پط                                          «دوم جضء هفی»  هیظت فصد ظبیعی عسد این پط

 :خكیكیلیاس اعتثوایــی موفؿل 

 



 توجو   توجو

.یادگیری این معالب اختیاری است

كیاس انفعالی غیر كابل جمع در ظدق: الف.

كیاس انفعالی غیر كابل جمع در کذب:ب.



 :عٍالات تػصیدی 
.اؾعلاخات زیص را تعصیف کویس-1

.  بو كضایایی کو در آ ن بو اتعال یا انفعال میان دو نسبت حکم صود.   لضیي ؼصظی: الف

.در این گونو كضایا بو پیوس تگی و اتعال و ملازمو  دو نسبت حکم صده است.لضیي ؼصظی متؿل : ب

 .دراین گٍهي لضایا بي گظظتگی و اهفؿال و عواد دویا چوس  هظبت خکم  ؼسى اعت. لضیي ؼصظی موفؿل: ج
 .مكؿٍد  هفی مكسم و اثبات تالی اعتچیظت ؟  « وضع مكسم و رفع تالی»مكؿٍد از مغالعي -2
 ؼصظی موفؿل   -ؼصظی متؿل   .   الظام لكضیي ؼصظی را هام ببصیس-3

 .بصای ًص کسام از مٍارد زیص یک مثال کاربصدی بوٍیظیس-4
لیمت دلار افضایغ یافت پط لیمت ًمي چیض . اگص لیمت دلار افضایغ یابس ، ًمي چیض گصان می ؼٍد: وضع مكسم :الف

 .گصان می ؼٍد

پط هام او را علی همی .ؾاخب پظصی هػسم . اگصؾاخب پظصی ؼٍم هام او را علی می گشارم: مغالعي رفع مكسم: ب

. گشارم



 عٍالات
 .  جاًای رالی را با اعتفادى از کلمات مواعب  کامل کویس

 
 تالی -مكسم.  می گٍیوس......... و جٍاب ؼصط لضیي...... در جملات ؼصظی متؿل  بي بزغ ؼصط -1
 
 خكیكی .   ًص دو لضیي، ًمضمان همی تٍاهوس ؾادق یا کاذب باؼوس............. در لضیي موفؿل   -2
 
 تام .    و خكیكی هیض گـفتي می ؼٍد............. بي لضیي موفؿل  خكیكی ، اهفؿال  -3
 
 خكیكی.    اعت............. ؼصظی موفؿل لضیي « عٍر یا کلی اعت یا جضئی »لضیي -4



 عٍالات
 تعیین کویس کسام عبارت ؾدیح و کسام غلط می باؼس؟ 

 درعت . در لیاس اعتثوایــی  موفؿل  خكیكی چٌار خالت داراد هتیجي لععی و معتبصاعت -1 
 
 ادرعته.  مكؿٍد از هفی مكسم و اثبات تالی ، ًمان رفع تالی و وضع مكسم اعت -  -2
 
در لضیي موفؿل  موفؿل  غیصلابل  جمع در کشب ًص دو لضیي، ًمضمان همی تٍاهوس ؾادق یا -3

 هادرعت  .کاذب باؼوس
 درعت. ؼصظی موفؿل خكیكی اعتلضیي « عٍر یا کلی اعت یا جضئی »لضیي -4




